

聖公會聖本德中學
2016-2017 年度 中國語文科
中六級 優質課業

6B(4) 陳招煥

夢想看似不切實際，其實很有意義。

1 人的一身，窮盡所有，都是為了追求自己的夢想而付出所有。有些夢想在別人看來只是幻想，即使窮盡一生也望塵莫及，不切實際，但是別人的意見或者觀點根本阻止不了你實現夢想。只要你腳踏實地，便能仰望星空。因此，夢想看似不切實際，其實很有意義。

2 實現夢想的路上困難重重，可能會令你灰心喪氣，覺得實現自己的夢想遙不可及，攀登理想的巔峰絕不可能。表面上，夢想看似不切實際，其實對於個人的成長很有意義。幾年前，網上瘋傳一個帖子，叫做「寒門再難出貴子」，意思是出生在貧窮人家裡的孩子要實現自己的夢想根本就是痴心妄想。但實際上，現實中寒門逆襲的例子比比皆是。外國一名叫做尼克的孩子出生在貧民區，家庭經濟條件較差，連基本的溫飽都成問題，但他自小到大的夢想就是進入哈佛大學。在三餐不繼的情況下，談論夢想簡直有種以卵擊石的意思，非常不切實際。但尼克從沒有放棄過心中的夢想，他日以繼夜地在社區中心埋頭苦讀，通宵達旦地與書為友，憑借著自己的努力和堅持不懈，成功地在十九歲那年考入哈佛大學，並在成功攻讀博士後留校任教。由此可見，命運看似不能自主，實則掌握在自己的手中；夢想看似不切實際，實則很有意義。對於尼克來說，實現夢想的意義是命運給了他一個比別人低的起點，是想他用一生的努力來創造一個絕地反擊的機會。這個夢想是關於獨立，關於堅忍，關於拼搏；這個夢想不是一個水到渠成的童話，沒有一點點人間疾苦；這個夢想是有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦關終屬楚；這個夢想是苦心人，天不負，臥薪嘗膽，三千越甲可吞吳。夢想看似不切實際，離你有二萬三千里之遙，但只要你腳踏實地，一步一個腳印，最終會得到回報，因此夢想很有意義。

3 宏觀一點看，實現改革社會的夢想艱難險阻，看似不切實際，其實很有意義。馬丁·路德金曾在演講台上高喊「我有一個夢想。」那個夢想是廢除歧視黑奴的制度，創造一個種族平等、人民友愛的社會。但當時他的提議遭到絕大多數白人反對，因為白人深怕他們原有的利益受損，更害怕他們失去崇高的社會地位。因此，對於馬丁·路德金的提議持否定的態度，並一直阻擋廢除黑奴制度，令馬丁·路德金實現種族平等的夢想變得不切實際，但馬丁·路德金從未有過放棄、有過退縮、有過怯懦，他一直在種族平等的夢想上鏗而不捨，迎難而上，不屈不撓，最終令美國通過《反黑人歧視法》。曼德拉亦是如此。曼德拉是南非的民權運動領袖，主張平等和自由，提倡捍衛民權和民族平等，但在當時的南非，提倡民權和民主是視為大逆不道之罪，曼德拉在實現民權平等的道路上遭受多次的牢獄之災，使他實現民權的夢想變得黯淡無光，不切實際。即便面對強大的勢力和多次牢獄所承受的切膚之痛，曼德拉在實現自己夢想的道路上從未放棄，最終南非得到解放，實現民族平等，捍衛自由、民主等價值觀，令自己的夢想得以綻放，變得很有意義。以上兩人的意義並不是局限於實現個人夢想，而是對於整個社會，整個國家的健康發展起到重要的作用，有種「天下興亡，匹夫有責」的社會責任感。這種夢想的意義早已超越個人的得失，著眼於全社會的利益。誰能夠評論這種夢想不切實際？誰又能夠評論這種夢想沒有意義？

4 在國家的層面，實現國家富強的夢想看似不切實際，其實很有意義。中國自清朝開始飽受列強的侵略，令中國由一個農業大國變成列強手中一顆任意擺弄的棋子。即便經歷中華民國成立，中國的綜合實力也不見得有所提升，中國的發展舉步維艱。鄧小平在吸取了歷史的經驗後，提出改革開放的主張，堅持走具有中國特色的社會主義道路，實現國家富強的夢想。但當時的外國媒體認為中國實現國家富強的夢想根本是天方夜譚，不切實際，因為他們認為中國沒有強硬的外交實力和經濟實力，談何國家富強？但中國一直在實現國家富強的夢想上努力不懈，推出「三步走」的策略和「讓一部分人先富來，然後再帶動另一部分富起來，最終達到共同富裕。」時間證明，中國是現今世界綜合實力最大的發展中國家，亦在國際上擔任著重要角色。實現國家富強的夢想的意義是令百姓安居樂業，國家繁榮昌盛，提高國家在國際的威望。

5 我深深明白到要實現某些夢想異常艱難，似天邊那顆最遠的星星，可望而不可即，實現夢想變得不切實際。但當你心懷夢想，拼盡自己一生的努力和汗水去追尋，去尋找，去攀登時，你就會明白到實現夢想是遲早的事，因為命運一直掌握在你的手！

評語：立意清晰，例子紛陳，解說充份。倘言夢想的「意義」可以更多樣化，表現會更佳。